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A szabad sajtó.
(Felhivatalos följegyzések )

Egy harmatcsepnyi belőled édesebb.
Mint egy mézzzé vált tenger.
De egy harmatcsepnyi belőled gyilkosabb, 
Mint egy méreggé vált tenger . . .

Petőfi: „Az örült.-

ARá

„A legutóbbi feljegyzéseimben a sajtóról 
is tettem néhány röpke megjegyzést. Véletlenül 
akadtam fönn ebben a kérdésben s most már 
végezni is akarok vele. Amikor megkezdettem 
Fiúméba jöttőmkor, a politikai pályámat, egy 
fiumei hírlap azt irta, azaz ezekkel a szavak­
kal fogadott ; „Reménykedve látjuk itt az ifjú, 
ambiciózus magyar urat a kormányzói széken, 
de üdvözölni majd távozásán fogjuk, ha meg­
érdemelte* Én még nem távoztam, de az a 
lap már megszűnt létezni. Üdvözlésével adós 
is maradi mindörökké. Egy másik újság már 
más húrokat pengetett. Az nyomban üdvözölt, 
még pedig úgy, hogy a nagy angol drámairó 
szavával éljek „a föld az égnek, az ég a föld­
nek adta .vissza az üdvözlést.- Én nem viszo­
noztam neki ezt a szívességet. Azóta az az 
újság is megszűnt. Viszontüdvözlésével adós 
maradtam mindörökké. Minden jön és minden 
múlik! Kivált az újságokra, Fiúméban, illenek 
ezek a szavak.

Hogy azoknak a lapoknak az elemésztését 
mi okozta, azt most ne kutassuk. Nyilván a 
méhükhen hordták a pusztulás, a halál csiráját. 
Megszűntek : punktum. A múltkor ugyan azt 
álmodtam, hogy az a megszűnt sajtó, mint a 
főnix-madár, fölébredt hamvaiból, de az csak 
egy rossz álom volt, amely az ébredő nap su­
garaival elenyészett. De oka sincs engemet 
ilyen álmoknak üldözni. Hogy a sajtónak nem 
voltam ellensége, azt azzal is bizonyíthatom, 
hogy Fiúméba jövetelem alkalmával uszályomon 
hoztam a télvilág sajtóját. Hogy akadt rajta 
szemét, azon nem is lehet megbotránkozni. Az 
uszály nem válogathat azon a talajon, amelyen 
végig kell söpörnie. A sajtéi hálátlanságát azon­
ban ereznem kellett. Nem azt nézte, hogy én 
u magvar sajtó szövetségében akarom munká­
mat megkezdeni, hanem azt, hogy a tisztessé­
ges újságírók közé csöppent néhány nem 
újságíró és nem tisztességes ember. Kezdetben 
tehát rajongó hive voltam a zsurnalisztikának, 
meg talán a zsurnalisztáknak is. Hogy ma már 
el hidegült ebbéli érzelmem, azt nem is kell 
talán indokolnom. E magatartásommal csak 
aprópénzzel fizetek azokért a számtalan keserű­
ségekért, amiket a sajtó révén el kellett 
nyelnem.

Nem is csodálkozhattak hát az újságok, 
ha ellenük itt Fiúméban én is felemeltem 
fényes fegyveremet. A harc akkor harc, ha 
ketten állanak szemtül-szembe. A sajtó jött 
ellenem ; én meg indultam a sajtó ellen. A 
sajtó még gyönge lábon állott, sovány talaj

adott néki menekvést ; én erős voltam, bő 
forrásból eredt a hatalmam : a háború kime­
netele nem lehetett kétséges. S egy ügy ü beszéd, 
hogy csakis a sajtónak szabad más ellen har­
colnia. Az a más is harcolhat a sajtó ellen I 
A harc jogának kérdése elvitázhataílan mind a 
két részről. És győztem. Itt hevert a lábam 
előtt a fiumei magyar sajtó felkoncolt teste.

Ez a győzelem azonban vereség is volt. 
A vidéki, de különösen a fiumei magyar sajtó, 
úgy mondják, a magyar kultúra mostoha gyer­
meke. Lelke erős, de teste még gyenge. Ez az 
oka annyi nagy küzdelmének, amelyeket gyön­
ge fegyverekkel vi meg. És nem tagadhatom, 
kínozott az önvád, amikor ebben a városban 
szegett szárnynyal vergődött és múlt ki a ma­
gyar sajtó. Ekkor pedig, mint az Ur, aki viz- 
özönnel árasztotta el a földet, amely pusztító 
erővel zajlott végig a világon, újjá akartam 
teremteni a világot, vagyis a fiumei magyar 
sajtót. Ez azonban olyan rosszul ütött ki, hogy 
már-már egy újabb vizözönön törtem a feje­
met. Végre azonban meggondoltam magamat. 
Faképnél h'gytam az egész várost, ujjáterern- 
tett gnóm sajtójával egyetemben.

Az ember azonban sokszor maga sem 
sejtheti mikor, rá van utalva a sajtóra. Ezért 
az összekötő aranyhidat, ami bennünket össze­
köt, nem szakítottam el soha. De az első, elle­
nem forduló sajtóháboruban — amikor az úgy­
nevezett tisztességes sajtó támadott, — annyira 
megharagudtam ezekre, hogy amikor ezután a 
sajtóra volt szükségem, nem mertem, vagy nem 
arartam hozzájuk fordulni s magam köré gyűj­
töttem az úri lakájokat, akiknek a homlokukra 
nyomtam hatalmamnál fogva az újságírás ba­
bérkoszorúját És itt megadatott nekem meg­
ismerni a dillettáns újságírók természetét is. 
Ezek is tudnak harapni, hanem — ezeknek 
könnyen be lehet tömni a szájukat. Amíg a 
másik, a nem jámbor fajta, nagyokat döt az 
emberen meggyőződésből és ezeket a döféseket 
ugyancsak meggyőződésből hagyja is néha 
abba, addig az a dcmi-mondain zsurnalizmus 
meggyőződését a szerint szabályozza, amint a 
becses bendőjét kedves csemegékkel megtömik. 
De hát akinek törvényes felesége nincs, [annak 
a demi-mondain-ek világa sem megvetendő. 
Vagy ha megvetendő is, azon rosszakhoz tar­
tozik, ami szükséges.

Senki nem csodálkozható azon, hogy 
ilyen véleményeket táplálok magamban a saj­
tóról, mint közéleti és politikai szükségről. De 
erre megtanított maga — a sajtó.“

Mozgolódás a fiumei 
vasutasok között.

Fábián dr. cikke. — Minden vas­
utas olvasta. — Fodor elnök nyilat­
kozik. — Kotormán arcképe. —- 

Honnan ered a mozgalom ?

A Tengerpart tegnapi számát szétkapkod­
ták a vasutasok. Egy vasutas sem mulasztotta 
el elolvasni Fábián László dr. cikkét, amely a 
most megindult vasutasszövetség ellenes áram­
latot leleplezte.

Alkalmunk volt több vasúti alkalma­
zottal beszélgetést folytatni, akik egyértelműen 
úgy nyilatkoztak a Kotorman-féle kiválási moz­
galomról, hogy azt a jobb érzésű vasutasok 
már azért sem veszik komvlyan, mert a moz­
galom vezetőjében semmi garanciát nem látnák 
a jövőre nézve. Azután hozzátették azt is, hogy 
a mozgalom feltétlenül fiaskóval fog végződni, 
mert ezek után még azok is, akik készek vol­
tak csatlakozni a mozgalomhoz, meg fognak 
retteni és észrevétlenül visszalépnek.

A Tengerpart munkatársa ma fölkereste 
Fodor Ármin ellenőrt, a szövetség fiumei kerü­
letének elnökét, aki a következőket mondotta a 
kiválási akcióról.

— Fábián L.íszló dr. tegnap megjelent 
cikkével teljesen azonosítom magamat. A szer­
ző nagyon helyesen indult ki, amidőn hangoz­
tatta, hogy a bujtogatók a horvát vasutasok 
magyarellenes érzületét használják fel akciójuk­
hoz. öt heti távollétemet használta fel Kotor­
mán az akció megindításához. Hogy mi indí­
totta erre, azt is elmondhatom. Kotormánt az 
utolsó közgyűlésen megválasztották alelnökké. 
Utóbb azonnali viselt dolgai miatt le kellett 
vonnia a konzekvenciákat és a szövetségből tá­
vozni. Kotormán ezért bosszút forralt a szövet­
ség ellen s most, amikor titkárunk meg én tá­
vol voltunk Fiúméból, a szövetségnek néhány 
régebbi ellenségével szövetkezve hozzálátott 
akciójához. Hogy erre a szocialista jelszavakat 
fölhasználta, az merő véletlenség. Áz eszme, 
hogy a vasutasokat a szocialista táborba terel­
jék, a „Népszava“ szerkesztőségéből indult ki.

Kotormán István alkalmasnak találta a 
helyzetet s alattomos, piszkos eszkö­
zökkel igyekezett a becsületes vasutasokat 
az egyenes úttól eltéríteni. Talán néhánynál si­
került ez neki. Azt azonban tudom, hogy az 
akcióban egy becsületes, józan gondolkodású 
vasutas sem fog résztvenni. A kiválás nem le­
het komoly, mar azért sem, mivel Kotormán 
múltja nem garancia arra, hogy egy testületet 
vezetni tudjon.

Munkatársunk itt azt kérdezte, hogy kik 
azok az itt háttérben bujkáló alakok, akikről 
Fábián dr. cikke említést tesz.

Fodor Ármin erre igy válaszolt :
— Az illetők neveit nem akarom még 

a nyilvánosság elé hozni. Azt azonban kijelent­
hetem, hogy az egész akciónak ők a mozga­
tói és Kotormán csupán csak stróman. Az il­
letőkről egyébiránt már szó volt egy helyi lap­
ban. Azt azonban megígérhetem, hogy ha az 
illetők nem nyugszanak, bármilyen kellemetlen 
is lesz reájuk nézve, de lerántom róluk az ál­
arcot. Hadd tudják meg, hogy kik azok az el­
vetemült vasutasok, akik a szövetségi eszme 
árulóivá szegődtek.
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Fodor Ármin ezután még több kijelen­
tést tett a szövetségre vonatkozólag így meg 
említette, hogy Fiúméban milyen fontos hiva­
tást teljesít a szövetség, amely megállapította a 
vasutasok egyik legfontosabb jóléti intézményét 
a fogyasztási szövetkezetét is. Azután megem­
lítette! hogy a fiumei kerület hivatalos lapját 
most reorganizálják s ezentúl hetenkint jelenik 
meg nagyobb terjedelemben. Fodor elnök vé­

gül kijelentette, hogy testestül, lelkestől csak a 
szövetségnek a hive, mert csak a szövetségit 
várja a vasutasok bajainak orvo lasat. A szö­
vetség ellen — ugv mond — már folytattak 
egy ízben aknamunkát, de az csúfos kudarccal 
végződött. Ezt is hasonló sors jogja érni.

Magyar munkások üldözése.
Államrendőrséget kérünk.

panaszos levél. —A retorzió. Holtra

Szombaton ejjel a Molini utcában nyolc 
magyar legény elpáholt egy autonomrendőrt. 
Telték ezt pedig azért, mert egy autonomrend- 
ór néhány horvát legeny pártját fogta s bán­
tam akarta a magyar munkásokat, mert : ma­
gyar nótákat mertek énekelni Ha a szokolista 
dal, avagy a Cantime Ritát hallotta volna a 
rendőr, úgy bizonyára végigordithatták volna a 
varos, de mert hogy magyarok voltak és hoz­
za még magyar jelleget adhattak volna Fiume 
városának, ezt eltűrni nem lehetett.

A dologból tehát összeütközés lett, ami­
nek pedig az volt a vége, hogy a fölfegyver­

ezett rendőrt csúfosan elpáholták, sőt meg is 
szurkaltak. Hogy a bie-ka is előkerült, azon 
nines mit csodálkozni, mer ebben a tettben a 
bor gőzén kívül az igazság keresése nyilvánult 
meg. A rendőr a horvátok pártján volt, a mun­
kásokkal szemben pedig tulszigoru, rendőri 
nyelven „túlbuzgó". Hogy megadta tulbuzgal- 
niának az arát, azt csak a véletlennek, illetőleg 
a magyar munkások fölhábor idásáuak köszön­
heti. Mert a rendőrség már régen üldözi a ma­
gyar munkásokat. A likai legény, avagy az ó- 
várost szülöttje tehet, amit akar. Őket baj nem 
érheti. A magyar munkást azonban üti-veri a 
rendőr Csak a minap is agyonsanyargatott egy 
szegény magyar munkást.

Á közbiztonság érdekében jól teszi a 
rendőrség, ha vigyáz a részeg emberekre. A 
kisebb delictumokat csak úgy lehet elkerülni. 
Azonban munkásokat üldözni és sanyargatni a 
rendőrségnek nem szabad. Hogy sorainkat nem 
kombinációk alapjan írjuk, bizonyítja az a le­
vél is, amelyet egy magyar építőmestert' 1 
kaptunk. A levél szerint a rendőrség már na­
pok óta folytat bajszai az itteni magyar mun­
kások ellen. Korbúescsal és ostorral hajszolják 
őket össze lakásukból es mint a kutyákat ütik. 
Ennek a hajszának a következménye — mondja 
levelünk írója — hogy a magyar munkások 
egy rendőrt félholtra vertek. A városi illetőleg 
rendőrségi fogház tetve van magyar munká­
sokkal, akik azért, mert magyarul mertek éne­
kelni vagy hangosabban beszélni, elzáiattak. 
Ez az áll. pót már napok óta tar és különösen 
az uj raktar építésénél dolgozó munkások kö­
zött sok az áldozat. Az építőmester azután fel­
szólít bennünket, hogy járjunk közbe, hogy 
ezek az állapotok véget érjenek, mert külön­
ben súlyosabb retorzióval cinek majd a mun- 
K.isok a hatósággal szemben.

A munkások egyébiránt elhatározták, 
hogy panaszukkal beadványban fordulnak ma 
a kormányzósághoz.

t Tengerpart egyik munkatársa ma a 
kormányzóságnál járt cs bemutatta a panaszos 
levelet Kankovszky Ferenc miniszteri osztály- 
tanácsosnak. aki a mai napig bezárólag a kor­
mányzóság ügyelnék vezetője volt s ma adta 
át a vezetést Wiekenburg István gróf miniszteri 
tanácsosnak, aki tegnap érkezett vissza szabad­
sagáról.

Kankovszky tanácsos a levél elolvasása 
után így nyilatkozott:

— Ez a helyes módja a bajok orvoslásá­
nak Akinek haja támad az utonomrendörség- 
gel. forduljon a második fokú városi hatóság­
hoz. vagy közvetlenül hozzánk. Panasz alapján 
vizsgálatot indíthatnak, de ha nincs vádló, nem 
lehet bíró sem. A kormányzóság, fölösleges 
hangsúlyoznom teljesen pártatlanul szolgá­
lat majd igazságot. Hogy azután melyik félre 
kedvezőtlenebb, az elválik. A kormányzóság

vert rendőr. — Egy 
A kormányzóság.

azonban nem pártszempontokból, hanem a 
törvény szerint szokott eljárni. Ha a munkások 
panasza beérkezik, azt a legnagyobb lelkiisme­
retességgel fogják elintézni.

Ezentúl tehát mifiden panasszal írásban 
kell a kormányzósághoz fordulni. Ez talán 
meghozza majd a rég várt megoldást, hogy 
elsöprik a föld sziliéről azt a rendőrséget a 
mely annyi visszaélést követ el és nem tud 
őrködni a polgárság vagyoni biztonsága és 
testi épsége fölött.

Úgy tudjuk, hogy az államrendőrség esz­
méje teljesen megérett már és a belügyminisz­
ter is foglalkozik annak Fiúméba való beho­
zatalával. Ezzel azonban késnie nem szabad. 
A rendőrség visszaélései napról napra idéznek 
fel kínos botrányokat. Ezeknek az állapotoknak 
pedig véget kell vetni, míg ha a statútum va­
lamelyik pontja nehézséget is támaszt. Ebben 
a kérdésben nehézségekről nem lehet szó. 
Minden akadályt el kell hárítani az útból és 
sürgősen életbe kell léptetni az úllamrendőrség 
intézményét'.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hirek Wiekenburg lslvan 

gróf miniszteri tanácsos, ideiglenes kormányzó- 
helyettes, hosszabb távoliét után visszatért Fi­
úméba s ma elfoglalta hivatalát. — Erdős 
Renée a magyar Sappho, kitűnő poétánk Fiú­
méba érkezett s hazatér olasz otthonába.

A pénzügyi bizottságból. A városi 
pénzügyi bizottság ma délután ti órakor Smo- 
quina A. F. elnöklésével a városháza kisebb 
tanácstermében ülést tart, melyen a Villa 
Giuseppe megvételének kérdése kerül megint 
szóba.

Gotthardi József temetése. Ma
délelőtt 10 órakor temették nagy részvét mel­
lett az Adria hajóstársaság „Zrínyi“ gőzösén 
szerencsétlenül járt Gotthardi József felügyelőt. 
A temetésen testületileg résztvett az Adria 
tisztviselői kara, a Fiúméban időző Adria gő­
zösök tisztikara és számos előkelőség, az el­
hunyt tisztelői és barátai. A boncolás alap­
ján megállapították, hogy az a föltevés, hogy a 
felügyelő szélhüdés következtében halt volna 
meg, ki van zárva. Gotthardi felügyelő szeren­
csétlenségnek lett az áldozata. A család bizto­
sítás révén 40,(XX) koronát kap, amennyiben 
az Adria és a maga részéről 20—20 ezer ko­
ronára volt biztosítva.

Vasutasok ülése. A vasutasok or­
szágos szövetségének fiumei kerületének vá­
lasztmánya Fodor Ármin elnöklésével ülést tart. 
Napirenden van a központi vezetőségi ülés 
elé terjesztendő ügyek megbeszélése, állásfog­
lalás a szövetség ellenes mozgalommal szem­
ben és a vasúti lakóházak építése érdekében 
az igazgatósághoz beterjesztendő memoran­
dum elkészítése, valamint egyéb indítványok.

Fiume népessége. Fiume városának 
népessége 47,650 lélekhöl áll, amely számot a 
születés, halálozás, kivándorlás és bevándorlás 
számadatai révén állapították meg. 1900-ban, 
az utolsó népszámlálás alkalmává! 39,350 lakója 
volt Fiúménak. A népesség tehát azóta 8300 
lélekkel emelkedett.

Az elpáholt rendőr ügy; . A rendőr­
ségen folyik az inkviziciös vizsgálat a hét ma­
gyar munkás ellen, akik Naeinovich rendőrt a

Molini utcában az ismert okból alaposan hely­
benhagyták. A letartóztatott munkások közül, 
mint megállapították, a főtettesek Galambos 
János 24 éves és Kolovics György 23 éves 
munkás. A többi öt munkást szabadonbocsát- 
ják mivel ezek fegyverül csak a kezüket hasz­
nálták. A két főbünöst átadják az ügyészség­
nek.

— Fekete-est a Fémesében. A kinema- 
tográf már vagy két év óta állandó mulatsága 
Fiume városának. Amerre megyünk, mindenütt 
a mozgófényképek bódéját, üzleti helyiségeit 
látjuk. A tömeg pedig tódul bámulni a csodát, 
amelytől csakugyan sokat tanulhatna, ha tanul­
ságos képeket mutatnának be nekik. 4 vállal­
kozóknak azonban az eszükágában sincsen 
kulturális működést teljesíteni. Ok az emberi 
idegrendszer és a léha kíváncsiság felcsigázá- 
sára alapítják üzletüket. Be is üt aztán az ilyen 
üzlet. Az ember a saját épülésére keveset szók 
áldozni, de a lelki, testi pusztulására szívesen 
költené el ezreket is. Akik a Fenicse színkör­
ben állították fel a cinematográfo-masinát, azok 
is jól számítanak, amikor fekete estét írnak ki, 
mint tegnap este. A tömeg, mint légy az 
édességre, úgy sereglett az „előadásra“ A fiu­
mei ifjúság dicsőségére, sőt a tanuló ifjúság 
dicsőségére is feljegyezzük, hogy tömegével 
volt képviselve az izgató fekete-estén. Kifino­
modott ízléseiknek valljuk aztán be azt is, hogy 
semmi féle pikantériával, frivolitással nem volt 
megelégedve. Nemcsak a meglett emberek el­
fajult érzékei, hanem a gyermeki fantázia is 
nagyobbat, remekebbet és bátrabbat követelt.
A „ nostra gen te“ pedig észbontó füttyökkel 
kisérte a vásznon mozgó bacchánsnők játékát, 
mert alig tettek olyat, amiért Fiume erkölcsi 
érzésének elismerő szavát kivívhatták volna. 
Néha-néha cgy-egy biztató kiáltás hallatszott 
föl, biztatták a mozgófényképeket, hogy báto­
rodjon föl, alkosson a vásznon olyanokat, 
amiket ők a rendőri fülek hallatára kiorditanak 
a színházban. Egyszer-kétszer föl is hangzott a 
viharos derültség. Sikerült felvételek ingerked- 
tek a közönség előtt. Az utolsó kép pedig 
— amilyen voschriftmässig volt elején, oly- 
anynyire naiv és limonádés morállal zárul he, 
aminek következtében füttyök fülsértő han gjai- 
val távozott el a nézőtérről a feketeest felinge­
rült sokasága.

— Nagy szénszállítmány. Tegnap ér­
keztek kikötőnkbe a „Novorosia" orosz és 
„Llanberis“ angol gőzösök, amelyek nagy szén­
szállítmányt hoztak a ni. kir. államvasutak ré­
szére.

A zálogházban árvereznek A fiu­
mei zálogház igazgatósága közhírré teszi, hogy 
október 17-én délelőtt 9 órakor árverezni fog­
ják azokat a tárgyakat, amelyekre egy év óta 
nem fizettek kamatot Az értéktárgyakat az árve­
rés napjáigJd lehet váltani.

— Öngyilkosság a fiumei gyors­
vonaton A Fiúméból Budapest felé robogó 
gyorsvonat egy másod osztályú fülkéjében egy 
ismeretlen fiatalember szivén lőtte magát és 
meghalt. A lövés zaját senki sem hallotta. 
Amikor a vonat Sárosd közelében járt, a ka­
lauz benyitott a fülkébe s ráakadt a halottra. A 
holttestet a sárosdi állomáson hagyták. Megál­
lapították, hogy az illető Velencéből indult el 
s Budapestre tartott. Zsebében egy papiroslapot 
találtak, amelyen a következő sorok vannak : 
„Nem élhetek tovább. Helyezzék szivem fölé 
Csillag Teréz arcképét és úgy temessenek el.“ 
A vizsgálat folyik.

Vasutasuk a Brioui szigeteken. A
vasutasok országos szövetségének fiumei kerü­
lete e hó 22-én, a Magyar-horvát hajóstársaság 
egyik gőzösével kirándulást rendez a Brioni 
szigetekre. A kirándulók 22-én reggel 8 órakor 
indulnak el Fiúméból és Róla érintésével jut­
nak a természeti szépségekben gazdag szige­
tekre, ahonnan éjféltájban érkeznek vissza Fiú­
méba. Már eddig is sokan jelentkeztek a ki­
rándulásra úgy Fiúméból, mint a vidékről. 
Akik még nem jelentették be magukat, fordul­
janak Fodor Ármin máv. ellenőrhöz, vagy 
Földes Gyulához az állomás feladási pénztárá­
nál. Részvételi dij 4 korona.

Hangverseny Csillag Stefánia kis­
asszony. a csernovicai opera tagja e hó 21-én 
szombaton este 8 órakor a Corsia Deák-szálló 
nagytermében Boccolini Nina zongoraművész­
nővel együtt hangversenyt rendez.

iü!
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— Tűz a pénzügyőri kaszárnyában.
A Germánján levő pénzügyőri kaszárnyában 
tegnap délelőtt 11 óra tájban tűz támadt. Sze­
rencsére még idejében észrevették a tüzet s 
föllármázták az egész kaszárnyát. A tűzről ér­
tesítették a tűzoltókat is, akik nyomban a hely­
színem siettek és rövid ideig tartó munka után 
sikerült a tüzet eloltani. A kár jelentéktelen

TÁVIRAT. M TELEFON.
a belügyminiszter a trónörökösnél 

Andrássy a királynál.

Mit szólnak Budapesten?

Kossuth beteg.

Biharmegye és március 15.

Egy rémhír, amelyet cáfolnak.

A belügyminiszter a trónörökösnél.
Bécs, szept. 18. Andrássy Gyula gróf 

belügyminisztert Ferenc Ferdinánd trónörökös 
kihallgatáson fogadta palotájában. A kihallga­
tás másfél óra hosszat tartott. Hogy a belügy­
miniszter kihallgatásának mi volt a célja, azt 
egyenlőre titokban tartják.

Andrássy a királynál.
Bécs, szept. 18. Andráysy Gyula gróf 

belügyminiszter a trónörököstől egyenesen a 
Burába hajtatott, hogy kihallgatáson jelenjek 
meg a királynál. A belügyminiszter egy óra 
hosszat volt a királynál. A reá várakozott hír­
lapírók előtt a kihallgatásról tartózkodóan nyi­
latkozott.

Mit szólnak Budapesten ?
Budapest, szept. 18. Politikai körökben 

nagy föttünést kelt Andrássy Gyula gróf bel­
ügyminiszter bécsi kihallgatása. Azt hiszik, 
hogy az a kiegyezési tárgyalásokkal van ösz- 
szefüggésben. Égy másik forrás szerint Andrássy 
a választói jog reformja dolgában tett előter­
jesztést a trónörökösnek és a királynak es bi­
zonyosra veszik, hogy azt sokkal gyorsabban 
terjesztik a parlament elé, amint azt remeitek. 
A pártokban, a nemzetiségieket kivéve lelkese­
déssel fogadják Andrássy misszióját es hangoz­
tatják, hogy a koalíciós pártoknak támogatni 
kell a kormányt. A politikai élet egyébiránt is­
mét élénk. A képviselők nagy része mar visz- 
szatért a fővárosba, s ma fölkeresték a minisz­
tereket és bizalmas megbeszéléseket folytattak 
velük a helyzetről.

Kossuth beteg.
Budapest, szept. 18. Kossuth Ferenc ke­

reskedelemügyi minisztert megviseltek az utóbbi 
napok fáradalmai. Régi baja visszatért es or­
vosai tanácsára néhány napig otthon maiad.

Biharmegye es március 15.
Nagyvarad, szept. 18. B.harvármcgye 

közgyűlése, amelyen Tisza István ^
résztvett, állást foglalt március 5 es oktobu 
6-ának nemzeti ünneppé való nyilvánítása dol­
gában. A közgyűlés elhatározta, hogy március

15-nek nemzeti ünneppé való törvénybe ikta- 1 
tása miatt fölir az országgyűléshez, október 
hatodlkának nemzeti ünneppé való nyilvánítása 
dolgában pedig napirendre tért.

Egy rémhír, amelyet cáfolnak.
Székesfehérvár, szept. 18 A városban 

nagy riadalmat keltett az a hir, hogy a közeli 
Sárvár községben három ember fekete himlő­
ben meghalt A belügyminiszter utján kirendelt 
hatósági orvos nyomban a községbe utazott és 
hivatalos vizsgálata során megállapította, hogy 
a haláleseteket nem fekete himlő okozta s Így 
aggodalomra nincs ok.

WE!

Felelős szerkesztő : Murai Jenő 
Szerkesztő : Korcsmáros flándor 

Kiadótulajdonos :
. TENGERPART ’ lapkiadó vállalat.

A FIUMEI KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betÉtkönyveh és folyószámlák után

4'|2°|o netto kamatot
terít meg feleinek

A járadékadót a bank önmaga viseli.

Sm)Roz^^szoBT
utcai 2 ablakos egy vagy két ur részére teljes 
ellátással azonnal kiadó. — Czim : Via Risorta 

365. 1. cm. balra.

NAGY ÁRUTERMEI
FIUME, Corso II.

Az őszi és téli idényre
I óriási készleteink érkeztek minden osztályban.
] Minthogy a legjelentékenyebb gyárak készit- 
Iménjeinek kizárólagos elárusitasa cégünknek 
Ivan fentartva és tekintettel ama óriási meny- 
lnyiségekre, melyekét trieszti házunkkal cgye-l 
I lemben vásárolunk, módunkban van a leg-1 
I jobb minősegekéi a legmersekeltebb arakon 

ajánlani.
Selyem- és gyapjú- | Szőnyegei! és butor- 

szöuefeh. szövetek.
I Briinni szövetek divatos 

s/inek, 120 cm. magas 
60 krajezár.

I Cheviotte nagy válasz­
tékban 55 krajc/ártól 
feljebb.

I Igen szép kamgarn szö­
vetek, divatos sziliek 
65 krajczartól 4 frt 
50-Iq.

I Angol szövetuidonsagok 
78 krajc/ártól feljebb.

Szövetfüggönyök (páron-1 
ként drapériával) I frt I 
10-tót 36 írtig. !

legfinomabb a x minster | 
s/alúns/ónvegek 200 
:«X) 22 frt 50 kr.

Valódi argaman szűnve-1 
gek 200 300 (inig a I 
készlet tart) 42 Irt. 

Szmirnaszönyeg - utánza­
tok 200—3ÖÜ 6frt 90 kr. 

Fntiiszönyegek a legna- 
gvohb vát is/.tékban me-1 
törje 20. ?8. 38.50 kraj­
ezár. egészen 4 frt 50-ig

Október í-ére kiadó
jobb családnál igen szépen bútorozott 

szoba, kilátással az Adamich-tctre. 
Czim: Via Governo 22. 111. em.

Alkalmi vétel: t!!SLC' 7 frt 50 kr,
Pamut és lenvászon.Barchendek.

ELADÓ
egy teljes szoba bútor igen jó kar­
ban. Közelebbit a Fiumei Kenyérgyárban. 

Via Gisella 3.

f-<tríí 6

Egyedüli magyar konyha Fiúméban ^

MAGYAR VENDÉGLŐ u
„ Szápáry rakpart

^_ _ _ 5 J az Adria-palota mellett.--------------- -
(f s VENDÉGSZOBÁK OLCSÓ ÁRBAN O 11

,Q=

** •' "I
BRÁZAY.SÓSBORSZESZj 

F 0 Ö K_R E ÍY1 A LEGJOBB * I

Egy már bejelentett, biztos jövedelmet 
Ígérő szabadalomhoz, mely mindenfele 
szeszes ital kiméréséhez nélkülözhetetlen

társat keresek.
Szükséges tőke 1000 korona. 

Lehetőleg Írásbeli ajánlatok „Szabada­
lom“ jeligével a kiadóhivatalba 

czimzendök.

Elsőrangú divatszabászat
Himmel Ferdinánd Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-ház.
KÉSZÍT:

Anffol, francia-, sport- és amazon ruhák at.
Mérsékelt arak. #^Kifogastam^sza^

szorgalma* feisöruha varrónő,
íi önállóan dolgozik, házakhoz ajánlkozik. Cint 
Huzor K. Via Calvana 1. sz. 1. cm.

I Velour flanellette, garan­
tált színek, óriási vá­
lasztékban méterje 25 
krajezár.

I Flanell-barchend blúzok­
nak, elsőrendű minő­
ség. sötét színek, 23 kr.

I Gyapjú flanelt, gyönyörű 
minták méterje 42 es 
65 krajezár.

I Ezenkívül legfinomabb 
csikós es koczkás bar­
chendek ruháknak, 
valamint harchcnd-pi- 
qué.

Ajánlunk ezenkivü 
Itrák gyárakból fehérnemű 
I leteket.

Sajal kezelésű chiffonok, |
tengeri ló védjegygyei, 
egv 10 méteres végi 
2 frt 20 2 frt 70 és
feljebb.

K.ivvskys/.lei (I asztalte­
rítő s 6 szalvéta) ajour- 
széllel 3 frl 40 kr.

Lepedővászon, dupla ma­
gasság, varrás nélkül I 
60. 75.100 kr. s feljebb. |

Ezer vég ingv.iszon ten­
geri tó védjegy gyei, egy 
23 méteres vég fit 6 40.

a legelső magyar és ősz- I 
-vásznakat és asztali kész-

alkalmi vétel: Tapestry futoszönyegek ] fpj ]5 Rji, Hinuiini mu. gyapjúból meterje —

Hői- és férfi-fehér-

I l'.gv nagy tétel chiffon-
nóiing I frt.

II hiffon iv’n a!s< - 
szoknyák, gazdag hím­
zéssel I frt 25 kr.

I Menyasszony i kelengy ék 
jutányos áron készít­
tetnek ki.

I Chiffon férfiingek, jó mi­
nőség I fit 70 kr.

I Fehér férfi-hálóingek leg­
finomabb bretonból l 
70 kr.

Rendkívüli választék

Téli trikók.
Bt ily hOS trikt it-ingek fér­

fiaknak drbja 75, 90 kr.
I frt 30 és feljebb.

Bolyh ■ t: ik'it-alsónadrá- 
gok férfiaknak darabja 
85 kr.. I Irt es feljebb. 

Férfi- is női trikot-alsá- 
ingek. kiváló jók 65. 
75 kr. és feljebb.

Fekete és színes n"i ha­
risnyák 35 krtól feljebb

Ezenkívül a legjobb mi-1 
nőségü tiszta gyapjulri-1 
k"k. harisnyák, ftizövé- 
H, ik. lile d’Éci'I cikkek I 

I s legfinomabb selvetn- 
trikók.

csipkékben, hímzésekben. ]
csipkeszövetekben es valamennyi di-zaruban Gyönyörű női 
bluz-ujdonsagok. női konfekciók, kötények nők es gyerme­
keknek es a legvalasztekosabb fehérneműk gyermekeknek

iWeTsTIi
NAGY ARUTERMEI

SS": FIUME, Corso 11. BECS. I. Gon 
zagagasse 14 I)

Szabott árak! Szabott árak!
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A FIUMEI NÉPBANK RÉSZVENYTARSASAG
Fiume, Via Andrássy 1. szám, 1. emelet

elfogad takarékbetéteket takarékkönyvecskékre, tiszta 4\ja»Mtoas me e
—---------------------------——^ VELENCE ^KORONA*

■ VENDÉGLŐ ■
FIUME. CORSIA DEÁK 30.
TELJESEN ÚJJÁALAKÍTVA.
Kitűnő mapr konyha.
Valódi magyar borok.

ízletes ételek és italok
EtófiZEtűhntíi Ebéd és vacsora; 

HL—, és 30-— frt.
Magyar honfitársainak szives 

támogatását kéri

HOPP VINCE,
VENDÉGLŐS.

VIA LIDO. DANIEL-MOLO ÁTELLENESEN
Van szerencsém Fiume város es környékének t. közönségével 

tudatni, hogy fenti cint alatt Fiúméban gazdagon fölszerelt

uzsonna-termet és álló sör- és borozót létesítettem.
Raktáron tartok állandóan friss prágai füstölthus külónlegessegc- ket na*mk“ntázatok valód, bécsi vlrs.hket es azokat helyiségemben

mele8es4r'ÖBflbn.romfi.k, kacsák, libák, tisztán kikészítve, hide-

Ben **^Tnhalkonzervek, főtt és sült édesvízi és tengeri halak, be-
szo"d dna közkedvelt világos

R lOMUfyffi pagan amint m4rciusi barétsőre csapról mérve, 
pilacksörét jégbe hütveTalackokban is árusítom Bel- és külföld,
b0r*ÍISI*kértelemmel rendezek büféitekét klubbokban, családoknál,

tikSVl^nV^6ze*emnk.tzorgálas. b.ztos.t KÜHN GYULA.
Szeet István védjegyű Dupla Baláta-aír palackokban. ~M

► I
► 
► 
► 
► 
► 
► 
► 
► 
►

►
►

CAVALLETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2llírától, teljes 

penzió 9 lírától feljebb.
Ritfiiü konyha, tiszta itatok.

Társaskocsi és megbízott az állomásnál.
VILLANYVILÁGÍTÁS ! 

GŐZFŰTÉS! - FÜRDŐK!
Tulajdonosok:

Serantoni és Fratelli Scattola.

VELENCE

HOTEL MODERNE MAN IN
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

ytr A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel. TM
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Velenczét látogató magyar közönség kedvencz 

találkozó helye.

mr Déli és esti hangversenyek. “

LIDO-VELENCE
Elsőrendű tengeri fürdő és klimatikus gyógyhely.

HUNGARIA-PALACE szálló
120 szobával és remek szalonokkal.

Utol I atin a iú|iÉttiB topjait hhetiiaÉnyii mrint 
Épített aílto minden mádéra hÉnyetoBod.

A szálló nem tartozik semmiféle társasághoz s igy módjában 
van mérsékelt árakat szabni.

-^i Nagy kert és terrasz, kilátással a főutra. r
Tulajdonos: FABRIZIO L.

Rí jta BBjtfgt nyarai tag, jag» hnnyhaftnötL
mt kőbányai polgári SÖR. Trae

Csizmás Demeter
fiumei első magyar fodrász 

VIA ADAMICH 2., u Európa stillodánl szemben.
készít mindennemű hajmunkát jutá­

nyos áron, úgy mint parókát, hajfonatot 
és mindenféle hajdiszt.

Bel- és külföldi illatszerek, a legjobb 
hajhullás és korpaképződés elleni szerek 
kaphatók.

Catti György utóda
cs és kir. udvari szállító

tt G yÓG y S z ERTAf^AÄ
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek, stb. stb.

Szájpadlás nélküli szabadalmazott

FOGSOROKAT
egy darabból kizárólag készít

FRISCH LEO
az Adarmch-tér sarkán Via Lido 2. II. em. (f^inaldi ház) 

naponta d. e. 8—12 és d. u. 2—6.
Minden műtétet fájdalom nélkül személyesen 

végez el.
Foghúzás, arany-ezüst és porcellán-plombirozás 
Aranykoronák; szájpadlás nélküli arany fogsorok; 

porcellán és arany fogsorok (legújabb). Kaucsuk- és 
smaltol-fogsorok.

Katonatisztek, állami és vasúti tisztviselők jelen­
tékeny mérséklésben részesülnek.

„Progress#“
Cinematograf (Mozgófényképek)

ANDRÁSSY-UTCA 1. SZ.

uj műsor.
Hétköznapokon d. u. 5—10-ig. 
Vasárnapokon d. e. 10—1-ig és 

d. u. 1 -4—11-ig.

Állandó előadások.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

IRODA : ÜRMENYI-TÉR 6. — JÉGGYÁR: CANALE-UTCA, Steinmann-haz. — TELEFON SZÁM 226

PE- GYÓGYHATÁSÚ DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok által ajánlott gyógyító Itatási! sör. A sör hetenként 25 majolika palackot tartalmazó eredeti ládákban 
érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, ' 1 2

és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palackot tartalmazó eredeti ládákban.

VendÉglosök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. •►■40 Bárhova házhoz is törtÉnih szállítás.
DETAIL ELÁRUSÍTÓ HEIYEK :

„Unione“-üzlct Via del Pino. — F. Pavietich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Rrolungato. — A ,.5a-
la inon “-féle cukrászda, tulajdonos: Bardola V.

MINDENKOR FRISS CSAPOLÁS:
a Bonavia szállóban, tulajdonosa: SCALA FERDINAND; a Sorko-féle vendéglőben, a községi takarékpénztár 

épületében, Batthyányi rakodópart 10. és a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Főképviselőt: RUPNIK EMIL, Ürményi-tér 6.
NYOMATOTT A V. NYOMDÁBAN, I :! .
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